

# Время послевоенных перемен

**Развитие Кузбасса после войны, борьба с космополитизмом, репрессии и одновременно идеологические кампании – все это составляющие жизни региона в первые послевоенные годы. О том, чем жил Кузбасс в этот период, рассказала Елена Генина, профессор кафедры истории России КемГУ, на публичной лекции, которая, напомним, прошла в рамках III-го сезона историко-краеведческого лектория, посвященного юбилею Кузбасса.**

В период Великой Отечественной войны 1941–1945 годов Кузбасс усилил экономические позиции. В регион прибыло 79 полностью или частично эвакуированных предприятий. Численность эвакуированного населения на 1 января 1943 года составила 209049 человек. За четыре военных года Кузнецкая земля вдвое подняла выпуск промышленной продукции.

В первую послевоенную пятилетку (1946–1950 годы) промышленность продолжала интенсивно развиваться. Росло, хотя и неодинаковыми темпами, производство угля, металла, электроэнергии, строительных материалов, машин и металлоизделий.

Не менее важными в это время были социально-политические процессы. В частности, в Кузбассе, как и во всей стране, проводился ряд идеолого-пропагандистских кампаний. На тот момент очень сложной была международная обстановка: 1946-й год – это год начала «холодной войны». Это обстоятельство заставляло обращать особое внимание на политическую подготовку населения страны.

В областной парторганизации сложилась система партийного образования, включавшая школы политграмоты, кружки по истории партии, философии и политэкономии, районные и городские партийные школы, вечерние университеты марксизма-ленинизма при Кемеровском, Сталинском и Прокопьевском горкомах партии. Существовала и форма самостоятельного изучения теории. К примеру, в 1949/1950 учебном году в системе политического образования обучалось 95% всех коммунистов.

Одним из направлений работы выступали кружки по изучению биографий В.И. Ленина и И.В. Сталина. Если в 1948/1949 учебном году в Кемеровской области действовало 117 кружков по изучению биографий В.И. Ленина и И.В. Сталина с количеством слушателей 636 человек, то в 1949/1950 учебном году их было 568 (9621 человек), в 1950/1951 учебном году – уже 706 (11288 человек).

## Идеологические кампании

Во второй половине 1940-х – начале 1950-х годов в СССР прошел ряд идеологических кампаний. Остановимся на последних двух из них.

Первая послевоенная идеологическая кампания была связана с обсуждением речи И.В. Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа Москвы 9 февраля 1946 года. Она была приурочена к выборам в Верховный совет СССР. В этой речи он подтвердил верность довоенного развития страны, подчеркнул, что сама победа в войне была предпринята предвоенным развитием страны, прошедшими индустриализацией и коллективизацией. В перспективе предполагалось «поднять уровень нашей промышленности, например, втрое по сравнению с довоенным уровнем».

Речь обсуждалась на собраниях и митингах трудовых коллективов Кемеровской области, принимались решения о выполнении повышенных производственных обязательств.

В 1949 году была проведена идеологическая кампания, связанная с юбилеем И.В. Сталина, 21 декабря ему исполнилось 70 лет. К этой дате были приурочены самые различные мероприятия. К тому времени его образ занял значительное место в идеологии. Значительно вырос его авторитет внутри страны и за рубежом.

После Второй мировой войны формировалась мировая система социализма, укрепились позиции коммунистических и социалистических партий в странах Западной Европы. Данная юбилейная кампания носила и международный характер.

Отметим, предыдущие два юбилея Сталина – в 1929-ом и 1939-ом годах – не имели такого размаха.

Подготовительные мероприятия рассматривались на заседании бюро Кемеровского обкома ВКП (б) 7 декабря 1949 года. Для населения Кузбасса планировалось провести лекции и доклады, посвященные жизни и деятельности И.В. Сталина, специальные выставки, радиопередачи, а также демонстрации кино-материалов о вожде. Обязательной частью торжеств должны были стать городские и районные торжественные собрания представителей партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций.

Были запланированы специальные выпуски газет 21 декабря 1949 года. В выпуске газеты «Кузбасс» от 21 декабря 1949 года присутствуют письма благодарных кузбассовцев. Внимание привлекают заголовки, под которыми они опубликованы: «Где Сталин – там всегда победа», «Лучший друг молодежи», «Сталинский путь колхозной жизни», «Шахтерское спасибо». Здесь опубликовано стихотворение Михаила Небогатова «Песня о Сталине».

Мы говорим о той стороне жизни Кузбасса, которая была яркой, публичной. Но в это же время осуществлялись репрессии.

## Время новых репрессий

1937–1938 годы вошли в историю страны как период «большого террора». На период 1948–1952 годов пришел рост репрессий по политическим обвинениям. В довоенные годы крупные судебные процессы политического характера в стране сопровождалась массовыми идеологическими кампаниями, публикациями в периодической печати, обсуждением ситуации на собраниях трудящихся. После войны ситуация принципиально иная. В печати нет подобных публикаций. И к теме репрессий до начала 1953 года – до «дела врачей» – внимание не привлечено.

Репрессии – это тема исследования, нуждающаяся в отдельном, особом внимании. Отметим некоторые важные моменты. В 1947–1948 годах были приняты два Указа Президиума Верховного Совета СССР, связь которых с довоенными тенденциями несомненна. Подобием закона «о пяти колосках» (1932 год) стал Указ от 4 июня 1947 года «Об уголовной ответ-



■ Фото Кузбасского государственного краеведческого музея.

ственности за хищение государственного и общественного имущества», одобренный в условиях голода 1946–1947 годов. Указ, в частности, предусматривал для совершивших хищение колхозного, кооперативного или иного общественного имущества наказание в виде заключения в исправительно-трудовом лагере сроком от 5 до 8 лет с конфискацией имущества или без такового. Повторное хищение, совершенное организованной группой или в крупных размерах, каралось заключением в ИТЛ на срок от 8 до 20 лет с конфискацией имущества. По данному Указу в 1947–1950 гг. в Кемеровской области осудили 22767 человек.

Указ от 2 июня 1948 года «О выселении в отдаленные районы лиц, злостно уклоняющихся от трудовой деятельности в сельском хозяйстве и ведущих антиобщественный паразитический образ жизни» заставлял вспомнить времена выселения кулаков. Зададимся вопросом: а могли ли быть такие люди в период «позднего сталинизма»? Напрашивается отрицательный ответ. Тем не менее, на начало 1949 года в области было проведено 429 собраний колхозников и собраний граждан села, на которых вынесено 709 общественных приговоров о выселении. По обвинениям в уклонении от трудовой деятельности и ведении антиобщественного и паразитического образа жизни выселено 615 человек. Добровольно выехали 288 членов семей. Но у Указа есть и другой смысл. Факты говорят сами за себя: с момента выхода Указа в колхозы Кемеровской области вступило 1387 единоличных хозяйств.

## Борьба с космополитизмом

Почему именно Кузбасс стал центром кампании по борьбе с космополитизмом в Сибири?

Космополитизм понимался следующим образом: «Реакционное антипатриотическое буржуазное воззрение, лицемерно признающее своим отечеством весь мир, отрицающее ценность национальной культуры, отвергающее правонаций на самостоятельное существование, идею защиты своего отечества и государственной независимости» (Словарь русского языка. 3-е изд. / сост. С.И. Ожегов. М., 1953. С.262).

Напомним, что в первые послевоенные годы была сложная международная обстановка, началась «холодная война». В 1947–1948 годах развернулась кампания по борьбе с «низкопоклонством перед Западом». А следующей стала кампания по борьбе с космополитизмом, прошедшая в 1949–1953 годах.

Это стало возможным в условиях нарастающего противостояния СССР и западных держав в рамках «холодной войны», несогласия с политикой государства Израиль, образованного в 1948 году. Главный удар пришелся на представителей еврейской интеллигенции.

В период Великой Отечественной войны в Кузбасс в составе эвакуированных прибыли евреи. В 1942 году в Сталинске (ныне Новокузнецк) возникла еврейская община. Люди совершали религиозные обряды, собирали средства в помощь эвакуированным. Со временем молитвенные собрания стали проводиться в квартире Израйля Берковича Раппопорта. Его дети работали на Кузнецком металлургическом комбинате им. И.В. Сталина.

В 1949 году, с началом кампании по борьбе с космополитизмом, к общине резко изменилось отношение. Семью И.Б. Раппопорта выселили из квартиры. Были выявлены работники КМК, имевшие связи с общиной. Последовали исключения из партии. На КМК провели массовую проверку и «чистку» кадров.

Суд по «делу КМК» прошел в Москве. 18 сентября 1952 года состоялось закрытое заседание Военной коллегии Верховного суда СССР. Семь бывших работников КМК рассматривались как еврейские националисты, которые, объединившись, в 1945–1950 годах проводили «вредительско-подрывную работу на КМК». Она выражалась, в том числе, в сокрытии от государства готовой продукции (под видом незавершенного производства), в умышленном отправлении бракованной продукции предприятиям страны. Работники КМК обвинялись в антисоветской агитации, клевете на национальную политику партии и правительства, их отдельные мероприятия.

Четыре человека были осуждены к высшей мере наказания (расстрелу) с конфискацией имущества, три человека – к 25 годам ИТЛ с конфискацией имущества и поражением в правах на 5 лет. И.Б. Раппопорт был приговорен к 10 годам ИТЛ с конфискацией имущества и поражением в правах на 5 лет.

Доброе имя И.Б. Раппопорта было восстановлено в 1954 году. Полная реабилитация бывших работников КМК последовала в 1957 году.

В январе 1953 года развернулось «дело врачей». В связи с этим во всех регионах страны обращалось особое внимание на медицинские кадры, прежде всего, еврейской национальности. В 1951 году из Новосибирска в Сталинск был переведен Государственный институт для усовершенствования врачей. В начале 1953 года в ГИДУВе начались проверки и «чистка» кадров. Уголовное дело было сфабриковано в отношении трех докторов медицинских наук, профессоров, занимавших должности заведующих кафедрами. Все они якобы являлись «участниками еврейско-буржуазной националистической группы» и «вершили контрреволюционную деятельность». Но уже в начале апреля «врачей-вредителей» реабилитировали. В этом же месяце было прекращено уголовное дело против сотрудников Сталинского ГИДУВа.

## Итог

В первые послевоенные годы экономика Кузбасса интенсивно развивалась. Вместе с тем кузбассовцы жили в условиях проводившихся идеолого-пропагандистских кампаний, одновременно регион пережил новые репрессии. Это – часть нашей истории.

Подготовила  
Оксана Сохарева.